

福建省发展和改革委员会文件

闽发改交通〔2025〕496号

福建省发展和改革委员会关于印发福建省 低空经济九大场景典型案例的通知

各设区市发改委、平潭综合实验区经济发展局：

为认真贯彻落实党中央、国务院关于促进低空经济发展的决策部署，按照省委、省政府工作安排，稳妥有序拓展低空经济等领域应用场景，在各地推荐基础上，我委遴选汇编了福建省低空经济涉及公共服务、生产应用、物流运输、市场业态四个方面九大场景典型案例。现将《福建省低空经济九大场景典

型案例》印发给你们，供工作中参考借鉴。

福建省发展和改革委员会

2025年11月21日

(此件主动公开)

福建省低空经济九大场景典型案例

一、低空公共服务

案例 1：低空政务巡检

利用低空技术手段，全面赋能政府治理能力提升，是目前中央低空办重点鼓励推广的应用场景。去年以来，我省福州、漳州、三明等地，开展了有益的探索，取得显著成效。多次被央视、新华社等媒体宣传报道。**漳州市**在东山县、龙文区和台商投资区落地布局空地一体智慧治理项目。比如台商投资区，3个月内建设 47 座全自动无人机场、1 个智慧治理指挥中心、1 套深度定制的国产 AI 模型系统，聚焦政务治理痛点难点，整合成 13 类监管场景，生成 240 条全自动执飞巡检航线，区管委会配套出台《空地一体监管工作制度》《空地一体监管工作效能评估细则》等规则规制，将低空巡检深度融合到政府治理能力提升的各个环节，解决了国内部分地区低空政务盆景式、作秀式飞行的顽疾。平台上线仅 3 个月，累计进行全自动执飞巡检 9733 架次，通过巡检机载 AI 算力，自动识别风险问题 3049 件，推动管委会各部门逐个解决销号闭环，问题处置率达 100%。东山县沿海公路长期受高盐、高湿、强风及台风海浪飞沫侵蚀，沿线高陡边坡路段众多，传统人工巡检难度大、风险高。通过构建无人机公路智能巡查网络，结合 AI 智能分析技术，实时监测

边坡裂缝、岩体松动及塌方滑坡风险，实现自动预警与多机协同响应。在台风季与汛期，无人机可快速抵达受灾区域，采集数据并生成三维实景模型，为应急救援提供实时决策支持。项目实施后，公路巡查效率较人工提升 3—5 倍，隐患发现率提高 90%，救援响应时间缩短 50%。**福州市**建设“福智巡”平台，为自然资源、生态环境、城管、应急、交通、地铁等部门和企业提供航空摄影测量、巡检服务。平均每日执飞架次 66 架次，飞行小时数 23.2 小时，年度直接运营收入 1850 万元，降低传统运营成本 925 万元/年。**三明市**建设的 36 套智能机库，在沙县、宁化两地提供乡（镇、街道）常态化巡查、实现 200 米以下两地全覆盖。平均每日执飞架次 164 架次，飞行小时数 109 小时。同时，配套落地了无人机生产项目，生产巡检、系留照明无人机等产品，年产值可达 2—3 亿元。

案例 2：低空警务应用

利用警用无人机开展低空巡逻防控、接警处警、案件打击、应急救援等多元化警务场景应用，能够提升警务反应效率，及时防范化解社会风险。**莆田市公安**作为公安部警航联络点、巡特警反恐支队创新构建低空自动化巡防体系，通过“科技+机制”双轮驱动，打造出“空中、路面、视频”一体化治安防控新模式。指挥平台收到警情时同步向自动机场发出派飞指令，无人机平均 2 分钟即可到场，较警力 5 分钟到场时效提高 60% 以上，

系统上线以来，无人机参与处置各类警情 1.7 万余起，实现“空、地、指”三者交互联动。在巡逻防控领域：开展反诈、防火防溺水等宣防喊话 5 万余架次，及时劝阻野游、野钓人员 500 余名；在案件侦查领域：协同侦破野外赌博、非法偷渡等案件 130 余起；在应急救援领域：无人机配合应急部门处置火情、汛情等 6000 余起，救助受困、受伤、轻生等群众 786 名，寻回走失老人儿童 360 余人，成为新时代公安警务现代化的生动样本。

同时，莆田市利用在低空空域环境、专业人才及技术等优势，培训全国无人机防控与应用人才 600 余人次，谋划推动全市低空安全体系项目建设，主要包括多源融合低空监测设备、多元立体低空反制体系、低空飞行场景试验测试中心等建设内容。

二、低空生产应用

案例 1：电力输配线路巡检

我省八山一水一分田的地貌特征，线性工程如采用传统人工巡检，需要翻山越岭，效率低、风险高、时效性差。国网福建电力利用巡检无人机，深度介入输配电线路的日常巡检场景。目前电力无人机巡检范围覆盖全省 10 余万公里电力线路和 1000 余座变电站，主要针对架空线路本体、通道以及变电站内高空设备的状态进行检查分析，以便及时发现隐患和缺陷，提升电力供电可靠性。目前拥有巡检无人机 3000 余架，年均飞行架次超 300 万次，年均飞行小时数超 100 万小时，日均执飞架

次约 12000 架次、日均飞行时长约 4000 小时，年经济规模超 1.8 亿元。该项业务能力水平稳居全国前三。国网福建公司还积极参与无人机电力巡检国际标准制定，牵头 IEEE 国际标准《用于架空电力线路架设的无人机展放导引绳装置验证标准》，参编国网企标、行标、团标 10 余项。2024 年获得电力行业质量管理小组活动成果交流活动一等奖、ICQCC 国际金奖等多项荣誉，以科技创新推进电网设备运检数字化转型升级。

案例 2：低空智慧林业

省林业局将无人机应用在森林防火和病虫害防治领域，是全国首个全面实现林长信息化管理并全面推广应用无人机的省份。推动的智慧林业一期工程，利用低空经济等现代化治理手段，提高预警预报和查处问题的能力，守护好“绿水青山”。全省各级林业主管部门配备 1300 余台无人机、培养 2000 余名飞手，实现重点区域无人机值守全覆盖。项目投用以来，汇聚飞手执飞 9.07 万次，采集图片 338.77 万张，制作生产航片 448.5 万亩，在促进业务数据衔接融合与管理，积累了可靠、翔实的数据。通过统一规划建设，避免了各级政府重复投入，节约软硬件采购费用 4651.4 万元，信息化建设费用 840 万元。场景列入了 2025 年国家林草局信息化领域重点典型案例，在人民网、《福建日报》、学习强国等主流媒体广泛宣传。

案例 3：低空农业植保

无人机在我省农业植保领域有广泛的应用。南平市浦城县作为“福建粮仓”，县农业农村局推广植保无人机，完成全县10万亩再生稻施肥、油茶病虫害防治等作业，亩均省药30%，效率达人工10倍以上，带动200余户农户增效，再生稻亩产提升至1380公斤。三明市共有223家农机专业合作社，配备无人机760架用于播种、植保、施肥等，2024年全市农作物统防统治面积291万亩次，其中无人机作业占比30%。漳州市在平和县小溪镇打造琯溪蜜柚无人机植保作业基地，对蜜柚开展无人机洒水、农药喷洒等全程植保无人机统防统治，与传统人工相比，无人机统防统治效率较人工作业提升15倍，提升产量20%以上，实现农业生产效率和产量双提升。

三、低空物流运输

案例1：山区农产品重载运输

重载无人机在偏远山区、海岛的物资运输，是当前中央低空办大力推广的，在低空经济发展初期重要的可实现商业化的应用场景。今年以来，漳州市在平和县投入562台无人机，持证飞手890名，大规模开展蜜柚吊运作业。无人机蜜柚吊运具有成本低、效率高等优势，据当地柚农测算，每斤蜜柚运输费用可从0.12元降至0.08元，单机日作业量可达15—20吨，相当于30名挑工。柚农通过经济性测算，主动接受了无人机替代挑工。目前，已有4000亩柚园采用了无人机吊运作业，累计飞

行 12 万架次，吊运蜜柚超 9000 吨，实现了大规模商业化应用，并获得新华社等中央媒体宣传报道。漳州市依托清华大学团队，生产载重量高达 300 公斤的重载无人机，且在喜马拉雅山脉高海拔地区，载重和续航能力均超过同类产品，目前产品已在西藏地区水利工程承接重载业务。**泉州市南安市**在山区果园、林园提供无人机吊运及物流运送，平均每日执飞架次脐橙 200 架次、蜜柚 150 架次，平均每日运输脐橙 10 吨、蜜柚 1.5 吨。**南平市**市属国企与外省企业合作，落地重载无人机生产项目，产品部分机型载重可达 200 公斤，用于运输能力受限的山区毛竹吊运下山，每次可运输 6 根新鲜毛竹，运送下山成本 200 元/吨，已低于当地挑工价格，场景落地具有经济性和可持续性。同时，南平市也在武夷岩茶正岩核心产区等严禁开山修路等破坏自然地貌和生态的核心区域，通过无人机开展茶叶、肥料、建材等物资无人机吊运，实现生态价值与经济价值双赢。

案例 2：医疗物资运输

无人机在医疗、应急等紧急物资运送领域，可以发挥时效性高、点对点运输压缩成本等优势。**厦门市**通过跨院区医疗物资、生物样本跨院区转运检测，在实现血液、抗蛇毒血清等医疗物资紧急配送任务的前提下，还能降低基层院区设备采购成本。**厦门市思明区**通过把所属十家社区医院的检测样本集中到莲前社区医院，降低其他社区医院重复建设独立的检测

室实现降本增效。目前共开通鼓浪屿医院—鼓浪屿内厝医疗点、鼓浪屿医院—思明区莲前街道社区卫生服务中心等 6 条航线。以鼓浪屿社区医院为例，无人机医疗运输提升跨岛医疗物资运输保障能力，相较于传统陆路运输提效 90%。自 2024 年启动至今，累计安全飞行 900 余架次，累计里程超 2900 公里，服务诊疗人数 2500 人次。未发生任何安全事故。**福州市鼓楼区**以协和、省立、鼓楼总院的医疗物资配送作为试点飞行线路，为医院提供医疗物资配送服务，目前共有协和医院于山院区和旗山院区之间、省立医院鼓楼区总院和金山院区之间、鼓楼区总医院与鼓楼辖区内各社区医疗服务站点之间三条航线，平均每日执飞架次 30 架次，飞行小时数 3 小时。

四、低空市场业态

案例 1：无人装备检验检测

由于当前全国至少有 800 多个型号无人驾驶航空器亟需由民航部门检测认证，因此无人机适航认证、检验检测基地，是吸引产业上下游集聚，发挥产业龙头带动作用的重要环节。平潭依托独特的海岛地理与极端气象条件，是全国唯一具备“强风、高湿、高盐碱、海岛地形”复合测试环境的地区，可提供极端风场适航、抗腐蚀与链路稳定性验证。平潭与省大数据集团合作，围绕中大型 eVTOL 等新型无人驾驶航空器适航认证需求，打造“全空间无人体系验证测试中试基地”，构建“气象监

测—飞行测试—数据分析—适航评估—应急验证”一体化技术链条，形成极端气象条件下抗风验证测试的典型应用场景。今年以来，已吸引国内头部 eVTOL 企业来平潭测试，取得良好成效。年度预计可直接运营收入 2000 万元。

案例 2：低空文旅观光

低空文旅观光是低空经济重要的市场化场景。龙岩市永定土楼景区采用直升机，开展载人直升机旅游观光项目。目前共设有两条航线，包括“环兴楼—土楼王子振成楼—榕荫消夏—林氏家庙—奎聚楼—福裕楼（往返）”和“环兴楼—土楼王子振成楼—榕荫消夏—林氏家庙—奎聚楼—福裕楼—土楼王承启楼—侨福楼（往返）”。平均每日执飞架次 4 架次，飞行小时数 2 小时。改变景区传统的地面游览的单一模式，创造了新的旅游亮点。泉州市南安市着力发展航空运动产业，已落地的 2 个飞行营地，目前日接待滑翔伞运动爱好者 50 人以上，已实现项目自我盈利，下阶段还将引进 eVTOL 观光、无人机表演、无人机产业研发试飞、研学等业态，进一步提升场地利用率和场景盈利能力。

